

中消协发出消费警示 电动平衡车并非儿童玩具 不当使用风险大

“如果时间可以重来,我一定不会把电动平衡车作为礼物送给女儿。”如今,张先生懊悔不已,“是我害了孩子”。

经不住7岁女儿的恳求,消费者张先生今年春节前给女儿网购了一辆销量不错的电动平衡车。不料女儿在小区广场玩耍时,突然从平衡车上摔了下来,造成左臂粉碎性骨折,其伤势相当于从3层楼摔下来。

电动平衡车引发的安全事件并不少见。近日,中国消费者协会(以下简称中消协)发出消费警示:年龄较小的孩子由于身体协调性与平衡机能尚未发育完全,风险防范意识和自我保护能力不足,在使用电动平衡车过程中容易发生意外伤害,且意外事故可能会造成不可逆的损伤。出于安全健康考虑,不建议家长为年龄较小的孩子购买和使用。

电动平衡车受青睐

家长误认为是玩具

近年来,一款被称为电动平衡车的新产品备受青睐,其中不乏未满10岁的未成年人。

记者近日到北京市通州区北关、朝阳区来广营等地的多个小区采访发现,许多家长将电动平衡车误认为是儿童玩具,且并未意识到其危险性,只有个别家长以孩子还小为由拒绝为其购买。

记者在某电商平台以儿童电动平衡车为关键词进行检索,共找到5800多个相关产品,价格从几百元到上千元不等,电动平衡车的销售页面多以青少年为物主角,甚至直接将产品描述为“智能儿童平衡车”。

“电动平衡车虽然可以代步,但并没有按照玩具安全标准设计生产,也没有列入国家玩具安全认证,所以不属于儿童玩具产品。”中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江告诉记者,如果平衡车速度过快,消费者尤其是儿童很难平稳掌控,极易因失去重心而导致摔伤。

“按照《电动平衡车安全要求及测试方法》的要求,速度时限为20km/h,最高时速相当于电动自行车的速度,远高于玩具的安全要求。”中国人民公安

大学法学院副教授化国宇指出,国标《玩具安全第2部分:机械与物理性能》中对电动童车的速度限制为“最大速度不得超过8km/h”,以此来看,电动平衡车并不是按照玩具标准设计的。

同时,这类产品没有扶手、上身不固定、需要靠重心的细微变化来调节,平衡车的停止、前进和转弯都是靠着身体的前后左右倾斜来控制,这就要求骑行者具有较高的身体控制和平衡能力,遇到紧急情况时,年龄较小的孩子很难及时处置。

对此,中消协有关负责人认为,电动平衡车,既不属于儿童玩具,也不属于运动器械,其产品属性和适用场景缺乏相应的规范,导致消费者将这类产品误认为是儿童玩具,忽视其中存在的风险。

风险警示严重不足

容易诱发交通事故

4月16日,安徽省合肥市发生一起出租车与骑着电动平衡车的8岁男孩相撞事故,送到医院后,男孩已无生命体征。

“主要是因为车速太快和没有刹车。”陈音江解释说,电动平衡车没有刹车系统,仅靠人体重心来控制刹车,如果遇到紧急情况,很难马上刹车,对骑行者自己和其他路人都带来极大的安全风险。

“按照法律规定,电动平衡车不能上路行驶。”陈音江说,电动平衡车和电动滑板车一般被认为属于滑行工具。而我国道路交通安全法明确规定,滑行工具不具备路权,不能在非机动车道上行驶,更不能驶入机动车道,其使用范围仅仅是在封闭的专业场所和室内场地。“其上路行驶,不仅扰乱道路交通秩序,影响道路交通安全,易诱发交通事故,而且发生事故后得不到法律法规保护。”

另一个值得重视的现象是,事故发生时,很多骑行者没有佩戴任何护具。北京儿童医院顺义妇儿医院官网披露,5月某一晚,该院综合外科朱医生在值班期间接待4位骑行电动平衡车导致摔伤来急诊的儿童,年龄最小的只有4岁,最大的也才10岁,没有一个儿童



淘宝网上,部分商家电动平衡车展示图

佩戴防护用具。

化国宇说,“一个重要原因是,电动平衡车无论是被当作儿童玩具,还是交通工具,在销售时商家都过于强调其娱乐性、便利性,而对于其存在的风险缺少提示。”

完善产品安全标准

严厉查处违法行为

为保护消费者人身健康安全,强化对电动平衡车市场监管,中消协近期发布消费警示:电动平衡车产品属性不明确,不当使用风险大,有些严重的意外事故可能会造成不可逆的损伤,影响孩子今后的成长和生活。因此,出于安全健康考虑,不建议家长为年龄较小的孩子购买和使用。

中消协认为,电动平衡车不能作为交通工具使用,更不能在机动车道骑行,只能在一些专用场地或封闭场所使用。使用时应尽量选取路面平整、没有其他车辆以及行人较少的场所,保证骑行者和他人的安全。

中消协提醒消费者,骑行电动平衡车时,应注意控制速度并与其他人保持一定的安全距离,无论是“新手”还是“熟手”,均应匀速慢行,切不可盲目追

求“飞一般的感觉”。

同时,安全防护也不容忽视。消费者在每次使用电动平衡车过程中,都应佩戴好头盔、护膝、护肘、护腕等护具,以降低摔倒造成的伤害。此外,家长还应当承担监护人责任,做好看护和监督工作,对未成年人的错误驾驶行为及时进行制止和纠正。

“应加强对电动平衡车设计、生产、销售各环节的监管和引导。”中消协呼吁,进一步明确电动平衡车的产品属性,完善有关电动平衡车的技术要求和安全标准,尤其是要严控电动平衡车的最高设计车速、超速保护、低电量保护、驻坡能力及保护、充电锁止、防飞转保护等与消费者人身安全密切相关的技术指标。

如何进一步规范电动平衡车?陈音江建议,借鉴以前禁止摩托车和禁止电动车的经验,首先从源头明确电动平衡车的安全标准,要求厂家把好产品出厂安全关;其次是监管部门从终端加强监管,对违法上路行为坚决依法查处;此外,还要发挥社会共治力量,如新闻媒体进行宣传引导,共同营造安全守法的交通环境。(据新华网)

张居正



熊召政 著

“太后对我说,你要将邵大侠明正典刑。”

“是啊!”张居正尽量让玉娘看出他心情沉重,他抚了抚玉娘的秀发,劝道,“玉娘,你先起来,有话慢慢说。”

“老爷,你不答应,奴婢就不起来。”张居正长叹一声,心里不肯再对玉娘隐瞒,遂答道:“你这位叔叔,我现在实难救下。”

“为何?”

“皇上亲自批准的捉拿邵大侠的拘

票,已从刑部开出四天了,这会儿恐怕已到了扬州。”

“小皇上听李太后的,你去求李太后。”

“事涉朝廷法纪,李太后断不肯循这个私情。”

“你别托词儿,”玉娘一时情急,竟说了一句冒失话,“奴婢早看出来,李太后对你有意。”

张居正闻听此言头皮一炸,扬手一个耳光“啪”的一声打在玉娘粉嫩的面颊上。刹那间,打人和被打者都一齐惊呆了。也不知过了多久,玉娘才捂着火辣辣的面颊,“哇”的一声痛哭起来。

“玉娘!”

张居正伸手过去把玉娘揽进怀中,他为自己的鲁莽与冲动而陷入了深深的自责。

第二十一回 扇子厅扶乩问神意 总督府设宴斩狂人

扬州城里的郑师公,以扶乩著名。这一日傍晚他被邵大侠的管家——那个麻脸矮子请到府中后厅。邵大侠早就坐在那里等候,郑师公一坐下就问:

“邵员外,听说你要请乩?”

“正是,请郑师公尽快布置。”

郑师公一面吩咐随他来的两个丫角童子摆好乩盘,悬好一支签笔,一面问道:“不知邵员外为何事请乩?”

“莫问何事,你尽管请神降笔就是。”

见邵大侠一脸峻肃之色,郑师公再不敢多问,而是麻利地布置好法事,取下腰间的小铜锣“啷”地敲了一声,旋即口中振振有词念起咒语来,两个乩童更不说话,稳稳地扶了乩盘,顷刻间,便见那支悬着的签笔宛若被人握住,在纸上缓缓蠕动,大约一炷香工夫,乩盘上留下一首诗:搔首秦淮泪满笺,悲伏腊别残年。南城鼓角邀谁听,北地胭脂恨我传。天不怜才湘水曲,梦犹磨剑蒋山寒。布衣此去长亭远,何处松楸起暮烟。

占完乩,郑师公停了咒语,从乩盘上取下这首诗,看过一遍后,才忐忑不安地递给了邵大侠。

从扶乩开始,邵大侠就一直目不转睛地盯着乩盘,他早从那“附神”的笔下读到这首诗。

“邵员外,怎的出了这样的诗?”郑师公惊慌失措。

“你问我,我正要问你呢?”

郑师公避开邵大侠锥子样的目光,搓着手不安地说:“这诗中有不祥之兆。”“知道了。”

邵大侠吩咐管家封出十两纹银给了郑师公。得了如此丰厚的馈赠,郑师公心下感激,又献殷勤说道:

“要不,再请神降笔一次?”

“神已见示,何必再请,郑师公,你请回吧。”

送走郑师公,邵大侠问麻脸:“现在外头的情形如何?”

“还是有不少形迹可疑的人在门前转悠。”

“是啊,布衣此去长亭远,何处松楸起暮烟,看来难逃此劫了。”邵大侠自言自语,陷入了沉思。

却说两天前,武清伯府上管家钱生亮差人马不停蹄从北京送来急信,把戚继光拿着破棉衣至御前告状的事一五一十告诉了他。